



Ο ΝΕΟΣ
ΕΡΜΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΩΣ
ΚΡΑΤΙΚΩΝ & ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΤΡΑΠΕΖΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Κ.Α.Π.
ΔΙ' ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΩΝ ΤΥΠΟΥ
ΟΔΟΣ ΣΚΟΥΛΕΝΙΟΥ 4 - 5^{ος} ΟΡΟΦΟΣ - ΑΘΗΝΑΙ
ΤΗΛ. 236.455

ΑΠΟΚΟΜΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 13 ΑΠΡ 1972

ΚΑΤΑ ΤΑΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑΣ ΤΟΥ ΕΙΣ ΑΓΚΥΡΑΝ

Ο Ποντγκόρνυ δέτει δέμα άγγλικών βάσεων εις Κύπρον

ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΟΙΑΣΔΗΠΟΤΕ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΣ

ΑΓΚΥΡΑ, 13. — Εις δήλωσιν επί της Κύπρου και των εκεί άγγλικών βάσεων προέβη ο κ. Ποντγκόρνυ, κατά την διάρκεια γεύματος παρατεθέντος προς τιμήν του υπό του κ. Σουναί.

Ο Ρώσος πρόεδρος διετύπωσε προειδοποίησιν «κατά οιασδήποτε άστόχου επέμβασης» εις Κύπρον, προσθέσας ό-

τι ή άπομάκρυνσις ξένων στρατιωτικών βάσεων εκ της νησου θα συμβάλη εις την ρύθμισιν των προβλημάτων της.

Ακολουθώς, ο Σοβιετικός πρόεδρος, αναφερόμενος εις την στάσιν της χώρας του έναντι της Κύπρου, ειπεν ότι ή Σοβιετική Ένωσις επιμένει εισέτι επί της ανεξαρτησίας της Κύπρου, με βάσιν

την εδαφικήν άκεραιότητα και μίαν εθνηκήν λύσιν, συμφώνον προς τας επιθυμίας του λαού της νησου, και είναι εναντίον της Ένώσεως (της Κύπρου με την Ελλάδα) και ύπερ της μη επέμβασης εις τό Κυπριακόν πρόβλημα. Η άπομάκρυνσις στρατιωτικών βάσεων θα συνετέλει εις την επίτευξιν λύσεως.

Επίσης, ο Σοβιετικός πρόεδρος, ειπεν ότι επιβάλλεται να μη προκληθή επιδείνωσις της καταστάσεως εν Κύπρω και να καταβληθ ή κάθε προσπάθεια όπως επιτευχθ ή εκεί ειρήνη και σταθερότης. Τουτό — προσέθεσεν — θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα των δύο κρατών, που είναι πλησιέστερον προς την περί ής ο λόγος περιοχην (ήτοι την Ελλάδα και την Τουρκίαν).

Όλα τά θέματα

Γενικώς, πιστεύεται ότι μεταξύ Ποντγκόρνυ και Σουναί συνεζητήθησαν όλα τά παγκόσμια πρόβλήματα, μικρά και μεγάλα.

Αί συνομιλίαι κορυφώθη λήγουσιν σήμερα και από της αριών ο Ρώσος πρόεδρος θα επισκεφθ ή την Σιμόνν και την Κωνσταντινούπολιν.

Ο άσχηγός του Σοβιετικού Κράτους αφού έλαβε τό άπόγευμα τάς κλειδας της πόλεως της Άγκυρας, εκ μέρους του δημάρχου της πόλεως, ειχεν ιδιαιτέρων συνομιλίαν μετά του πρωθυπουργού κ. Νιχάτ Έοίμ.

Ός έν γνώση άσπότερον εκ δημοσιογραφικών πηγών, ο πρόεδρος Σουναί, κατά την συνομιλίαν, περιεστειχίτετο υπό του πρωθυπουργού του κ. Έοίμ και του ύπουργού των Έξωτερικών κ. Μπαγιούλκεν.

Ο πρόεδρος κ. Ποντγκόρνυ συμωδέυετο υπό των κ.κ. Β. Κουζέτσωφ, πρώτου αναπληρωτού ύπουργού των Έξωτερικών και Ι. Σεμιτσίνωφ, πρώτου αναπληρωτού ύπουργού Έξωτερικών Έμπορίου.

Παρίστατο, επίσης, ο Ρώσος ύφυπουργός Αμύνης στρατηγός Β. Κουριέκο και ο στρατηγός Φ. Κισουλέν, άσχηγός τουρκικού στρατού, γεγονός τό όποιον έρμηνεύεται ως σημείον ότι συνεζητήθη και ή στρατιωτική άποψη ώρισμένων πολιτικών θεμάτων.

Ο κ. Ποντγκόρνυ ειπεν, επίσης, ότι μία Ευρωπαϊκή Διάσκεψις Άσφαλείας θα θελήσιν τό παγκόσμιον πολιτικόν κλίμα.

Διά την Μέσην Άνατολήν, ο Ρώσος πρόεδρος ειπεν ότι ή παγκόσμια κοινή γνώμη παρακολουθεί τας εκεί εξελίξεις με μεγάλην άνησυχίαν, λόγω του έκρηκτικού χαρακτήρος των δημιουργηθεισών έντάσεων.

Εν συνεχεία κατηγορήσε τό

Ισραήλ για στρατιωτικάς προκλήσεις.

Τό Βιετνάμ

Διά την Ίνδοκίαν, ο πρόεδρος Ποντγκόρνυ ειπεν, ότι αι προσπάσιες του Βορείου Βιετνάμ και των Βιετκόγκ, είναι δυνατόν να άποτελέσουν την βάση δια έποικοδομητικας λύσεις.

Αναφερόμενος εις τας ευρωπαϊκάς ύποθέσεις, ο Ρώσος ηγέτης ειπεν ότι ή πρόσφατος ύφεσις με ταύ της Σοβιετικής Ένώσεως και της Πολωνίας άφ' ενός, και της Δυτικής Γερμανίας, άφ' άλλου, θα έχη σημαντικά άποτελέσματα, τόσον εις την Ευρώπην, όσον και εκτός αυτής και θα άδηγήσιν εις την Πανευρωπαϊκήν Διάσκεψιν Άσφαλείας.

Από της πλευρας του, ο Τουρκος πρόεδρος κ. Σουναί, υπέγραμμισε τας άρχάς της μη επέμβασης εις τας ύποθέσεις ξένων κρατών, ως και την πρόσδον εν Ευρώπη, ή όποια είναι δυνατόν να άδηγήσιν εις συζητήσεις δι' άσφάλειαν και συνεργασίαν.

Ο τουρκικός Τύπος

Εν τώ μεταξύ, όλαί αι τουρκικαί εφημερίδες εξακολουθούν να άφιερώνουν τά σχόλια των εις την έπισκεψιν του προέδρου Ποντγκόρνυ και εις τας ρώσο - τουρκικας σχέσεις.

Η ανεξάρτητος «Μιλλιέτ» γράφει: «Οι Ρώσοι ηγέται δεν άρκούνται εις την ύπαρξιν σχέσεων καλής γειτονίας», έχοντα την σύνηθη «δεσμών στενης φιλικας» μετά της Τουρκίας.

Αλλά ή ανάπτυξις των Ρωσο - τουρκικών σχέσεων — κατά λίγη ή μεγάλην κυκλοφορία ανεξάρτητος εφημερίς — εξατάται πρωτίστως εκ της θέσεως την όποιαν θα λάβη ή Μόσχα προκειμένου να εξαλειφ ή όλας τας έναντι αυτής ύψιστάμενας καχυποψίας.

Η επίσης ανεξάρτητος «Τζουμχουριέτ» φρονεί ότι από την Σοβιετική Ένωσιν εξατάται ένάν τό επιθυμη ή χαλιναγωγήσι τους άναρχικούς μαφιστάς - λευκιστάς, οι όποιοι από διετίας κατατείνον να παρασύρουν την Τουρκίαν εις εμφύλιον πόλεμον.

Εφ' όσον όμως — γράφει ή «Τζουμχουριέτ» — ή Τουρκία θα άποτελή τό θέατρον πυροβολισμών, δολοφονιών έναν πολιτών, ένόπλων ληστειών και άπαγωγών παιδιών, ή Σοβιετική Ένωσις άκόμη και αν τά εγκλήματα αυτά διαπράττανται εν άγνοία της, θα έδει να αισθάνεται τουλάχιστον ήθικώς ύπεύθυνος, άφου έκτελούνται εν όνόματι της ίδικης της ιδεολογίας, του Μαρξ και του Λένιν.

(Άσσοσ., Γιουν., Γαλλ., Ρώστ.)

Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου-ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΝ ΚΥΠΡΟΥ

Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου-ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΝ ΚΥΠΡΟΥ